
pag. 1 
 

 

 

 
VERBALE N. 69 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 26 GIUGNO 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno ventisei del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, giusto 

avviso del Presidente prot. n. 14/2020 SCRIRC1 del 01/06/2020 e succ. int. Prot. int. N. 25/2020 

SCIRC1 del 08/06/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante 

collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Vice-Presidente della Prima Circoscrizione Nicolao Antonio. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, esperto amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale, è presente il Coll. Prof. Amm.vo della I Circoscrizione Salvatore 

Rocco.  

Alle ore 09,36 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Nicolao Antonio (Vice-Presidente); 

2) Imperiale Salvatore (Consigliere); 

3) Pitarresi Maria (Consigliere); 

4) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

5) Tramuto Francesco (Consigliere); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Vetrano Francesca (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente Nicolao dichiara aperta la seduta.  

Il Cons. Imperiale esce alle ore 9.39. 
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Nicolao (Presidente f.f.): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Pitarresi, 

Randazzo e Tramuto. Alle ore 9.40 l’aula approva la nomina degli scrutatori per appello nominale 

all’unanimità dei presenti. Il presidente chiede la trattazione della successiva mozione ovvero la n. 

27 degli atti ispettivi “Rimozione relitti di biciclette, ciclomotori e motocicli sui marciapiedi in 

totale stato di abbandono” a firma del Vice-Presidente Nicola. Legge la mozione il Coll. Prof. 

Amm.vo Rocco. Il Presidente Nicolao illustra la mozione, ritiene che per la rimozione delle 

carcasse di biciclette occorre l’intervento congiunto e la sinergia di più uffici. Dà la parola alle 

richieste di intervento. 

Valenti (Consigliere): la mozione è meritevole di accoglimento perché tutela l’incolumità dei 

passanti e garantisce il decoro urbano.  

Pitarresi (Consigliere): condivide pienamente la mozione tesa a garantire la pulizia ed il decoro 

della città, evidenzia che, soprattutto nel periodo invernale, vi sono altri oggetti abbandonati come 

gli ombrelli e i relativi raggi di metallo. 

Nicolao (Presidente f.f.): specifica che i raggi degli ombrelli seguono un percorso di rimozione 

diverso da quello delle biciclette e motocicli oggetto della mozione. 

Tramuto (Consigliere): ritiene che le biciclette vadano trattate come un rifiuto e messo 

direttamente in discarica, mentre per quanto riguarda i ciclomotori occorre seguire la procedura per 

la rottamazione con l’Aci.  

Randazzo (Consigliere): voterà favorevolmente la mozione di grande interesse per la pulizia delle 

strade ed il decoro. 

Vetrano (Consigliere): è concorde con quanto detto dal Cons. Tramuto ed è favorevole alla 

mozione. 

Nicolao (Presidente f.f.): quando la RAP ritira gli ingombranti abbandonati, lascia le carcasse dei 

motori, evidentemente hanno un percorso per lo smaltimento diverso; anche le carcasse delle 

biciclette quando sono legate al palo c’è la necessità dell’intervento da parte di più uffici. 

Tramuto (Consigliere): ricorda che a settembre 2018 in occasione della visita di Papa Francesco, 

la Polizia Municipale insieme alla Rap hanno provveduto, ovviamente per motivi di sicurezza, a 

tagliare le catene e prelevare le carcasse abbandonate lungo il tragitto interessato; quindi quando le 

cose si vogliono fare si fanno senza problemi. 

Nicolao (Presidente f.f.): terminati gli interventi pone in votazione la mozione n. 27 degli atti 

ispettivi in argomento per appello nominale. Alle ore 9.53 la mozione è approvata all’unanimità dei 

presenti. Chiede quindi al Segretario di dare lettura del prossimo verbale da approvare ovvero il n. 

58 dell’11/06/2020. Durante la lettura entrano i Conss. Imperiale, Sorci e Venturella. Alle ore 10.04 

il verbale è approvato per appello nominale all’unanimità dei presenti. Chiede nuovamente al 
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Segretario di dare lettura del successivo verbale da approvare ovvero il n. 59 del 12/06/2020. Alle 

ore 10.13 pone in votazione il verbale per appello nominale il cui esito è l’approvazione 

all’unanimità dei presenti. All’esito della votazione dispone la sospensione della seduta per 10 

minuti. Alle ore 10.27 riprende la seduta, all’esito dell’appello nominale i presenti sono 8, pertanto 

sussistendo il numero legale la seduta prosegue. Cede la parola alla Cons. Venturella in relazione 

alla funzione propositiva presentata dalla stessa di cui al punto 4 dell’o.d.g. avente ad oggetto: “La 

Tradizionale Festa di San Giuseppe nelle piazze del Centro Storico”; 

Venturella (Consigliere): ricorda che doveva essere trattata prima della festa di S. Giuseppe dello 

scorso marzo, ma non essendoci stata la possibilità la ripropone in vista dell’anno successivo e 

ritiene che sia necessaria la trattazione adesso essendo i tempi dell’eventuale esecuzione lunghi; 

ritiene che sia necessario rendere legittima la tradizionale della “vampa” di S. Giuseppe patrimonio 

culturale locale. Legge quindi l’atto. 

Pitarresi (Consigliere): consiglia alla proponente, considerato che la data della festa è lontana, di 

ritirare l’atto e di proporlo in Commissione Cultura, così da avere una decisione più organica; 

ritiene che la regolamentazione della festa sia positiva ma così come è formulato l’atto manca di 

precisione non essendo ben delineato l’oggetto della richiesta. 

Imperiale (Consigliere): quale promotore e firmatario della proposta specifica che ogni anno nelle 

piazze del Centro storico, come al Capo, Albergheria, Kalsa, alla fine della festa ci si ritrova a 

dovere togliere dalla strada i resti dei materiali combusti, dovendo restare la tradizione della vampa, 

è necessario trovare una collaborazione con i residenti, ad esempio accendendo le vampe sulla 

sabbia per evitare che si faccia danno al manto stradale, da qui la chiesta regolamentazione. 

Nicolao (Presidente f.f.): questa tradizione non la trova una festa ma una barbarie, è selvaggio 

accatastare e bruciare tutto ciò che si trova in giro, creando fastidio alla circolazione ed alle 

abitazioni per il fumo che ne segue. Ritiene inoltre che vigendo ancora il periodo di emergenza 

Covid19, non sia il momento di trattare questo argomento che si accosta con lo stare insieme e 

all’inevitabile assembramento di persone, ma sarebbe opportuno eventualmente trattarlo in seguito 

ad esempio a settembre.  

Venturella (Consigliere): chiede alla parte amministrativa di comunicare la data di protocollazione 

dell’atto, ovvero il 28/02/2020, specifica quindi che è stata presentata a ridosso della festa, a seguito 

del monitoraggio delle attività di raccolta delle cataste da bruciare, firmata da altri consiglieri 

ovvero Sorci, Imperiale e Randazzo, e non è stata firmata anche da altri per problemi di tempo, 

quindi vi era ampia condivisione; ovviamente il percorso successivo sarà la collaborazione con i 

cittadini, le associazioni, i commercianti; ritiene che tra adesso e settembre non cambi nulla; il 
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progetto successivo sarà di competenza dei soggetti preposti, in questo momento la funzione dei 

proponenti è di tipo politico non tecnico. 

Nicolao (Presidente f.f.): ribadisce che la tempistica non è quella corretta, in un momento in cui 

non verrà organizzato neppure il festino di S. Rosalia, trattare un evento che richiama in piazza 

assembramenti è propedeuticamente non corretto, propone quindi di accantonarla e riproporla in 

seguito. 

Venturella (Consigliere): ritiene che non cambi nulla spostare la trattazione tra due mesi ed insiste 

sulla votazione del documento. 

Il Cons. Sorci entra alle ore 10.50. 

Nicolao (Presidente f.f.): conclusa la discussione pone in votazione per appello nominale il punto 4 

dell’o.d.g. avente ad oggetto: “La Tradizionale Festa di San Giuseppe nelle piazze del Centro 

Storico”. Alle ore 10.56 il documento passa a maggioranza (7 favorevoli e 2 astenuti). 

Pitarresi (Consigliere): durante la dichiarazione di voto di astensione si dichiara favorevole al 

documento ma che doveva essere trattato in modo più organico. 

Alle ore 10.59 escono i Conss. Pitarresi e Vetrano. 

Alle ore 11.00 escono i Conss. Imperiale e Sorci. 

Nicolao (Presidente f.f.): chiede al Segretario qual è la prossima mozione da esaminare, prima 

della conclusione della lettura della mozione n. 27 da parte del proponente Cons. Valenti, chiede di 

porcedersi alla verifica del numero legale. Alle ore 11.02 sono presenti 5 Consiglieri, quindi 

considerata l’assenza del numero legale rinvia la seduta tra sessanta minuti come da Regolamento. 

Alle ore 12.07 all’appello nominale è presente solo il Presidente Nicolao il quale, constata l’assenza 

del numero legale, dichiara definitivamente chiude la seduta. 

 

            IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 
Dott. Marco Conigliaro                       Nicolao Antonio 
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